

DH20015799C1

大陸兩所頂尖大學向世界級進軍

12/21/01 • 高等教育紀事報

三年前，大陸擁有 37,000 名學生的北京大學及 20,000 名學生的清華大學在經過文革浩劫，鄧小平經濟改革及校園引進市場經濟等變革後，雖遠較世界級大學落後甚多，仍自翊於社會主義國家大學之佼佼者，迨至 1998 年 5 月北大一百週年校慶，江澤民喊出要北大成爲世界級大學後，即有所謂的“98-5 計畫”。高教部在三年內對北大撥發二億多的經費，而該計畫也及於其他八所有心改革的大學。因此在大陸高教部特別挹注及各方捐款下，開始耗鉅資改善校園環境、提高教授薪資，並積極吸引海外學者及人才回歸。但三年之後，兩校部分師生對學校因用錢不當而使教學品質仍無改進感到失望，對於批評者認爲學校財務無法透明化，高教部拒予評論、媒體則直指學校主管貪瀆誤事，學校則承認此一普遍存在之問題但已逐漸改善。有些人則認爲兩校擁有悠久歷史及優秀校友，水準遠在大陸各校之上，但要躋身於國際級則需加強行政管理及教學品質，而基本立校精神也需有調整，例如清華應將重心由賺錢轉爲學術研究，知道如何善用大批湧入的經費，此外要有以學生爲本位的開放心胸；北大閔副校長承認其師資在訓練，教學及論文發表上仍難躋於世界級，目前正從高薪及福利（增建教授宿舍）延攬國外師資、透過國際合作提高學術水準並更新校園設備、放鬆課程管制以與世界同步等途徑著手。一位自加拿大回歸的教授承認北大最少還要 20 年才能趕上世界級，但他樂見北大正力圖提昇。